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ΑΝΑΦΟΡΑ 

 

 
Αθήνα, 27 Απριλίου 2026  

 

 
Προς: Τoν Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Σταύρο 

Παπασταύρου 

Θέμα: «Απόψεις ΓΕΩΤ.Ε.Ε. επί του Σ/Ν για τις ανανεώσιμες πηγές 

ενέργειας» 

 

 

Κατατίθεται η υπ. αριθμ. 2993 από 27.04.2026 Επιστολή του Γεωτεχνικού 

Επιμελητηρίου Ελλάδας, με θέμα: «Απόψεις ΓΕΩΤ.Ε.Ε. επί του Σ/Ν για τις 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας», σύμφωνα με την οποία, τονίζουν τον 

προβληματισμό και την απογοήτευσή τους για το γεγονός ότι το Γεωτεχνικό 

Επιμελητήριο Ελλάδας δεν κλήθηκε να καταθέσει τις απόψεις του κατά τη συζήτηση 

στη Διαρκή Επιτροπή Παραγωγής & Εμπορίου της Βουλής των Ελλήνων του Σχεδίου 

Νόμου με τίτλο «Εκσυγχρονισμός της νομοθεσίας για τη χρήση και την παραγωγή 

ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές - Ενσωμάτωση Οδηγίας (ΕΕ) 2023/2413, Οδηγίας 

(ΕΕ) 2024/1405 και μερική ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2024/1788 - Ρυθμίσεις για 

την αγορά ενέργειας - Πολεοδομικές ρυθμίσεις - Διατάξεις περιβαλλοντικής και 

δασικής προστασίας - Ρυθμίσεις για την οργάνωση και την επαρκή στελέχωση του 

Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας και λοιπών φορέων εποπτείας του». 

Εντούτοις θεωρούν υποχρέωσή τους στο πλαίσιο εκπλήρωσης του θεσμικού 

τους ρόλου, να καταθέσουν τις παρατηρήσεις και τις προτάσεις τους επί του ως άνω 

Σχεδίου Νόμου, δεδομένου ότι σ’ αυτό περιλαμβάνονται διατάξεις που ενδιαφέρουν 

άμεσα το Επιμελητήριο και τους Γεωτεχνικούς – μέλη του. 

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

2151

Ημερομ. Κατάθεσης:

6/5/2026
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Παρακαλούμε για τις δικές σας ενέργειες. 

 

Οι καταθέτοντες Βουλευτές 

 

 

 

 

 Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 

Βουλευτής Α' Θεσσαλονίκης 

 

   

Γιώτα Πούλου 

Βουλευτής Βοιωτίας 

Θεοδώρα Τζάκρη 

Βουλευτής Πέλλας 

Ραλλία Χρηστίδου 

Βουλευτής Β3 Τομέα 

Αττικής 
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 ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ ΕΠΕΙΓΟΝ 

 
Θεσσαλονίκη, 27 Απριλίου 2026 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΓΕΩΤ.Ε.Ε. 

ΤΜΗΜΑ ΜΕΛΕΤΩΝ & ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ 
 

ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 64, 546 31  ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 
ΤΗΛ.: 2310 278817-8, FAX: 2310 236308 
Δ/ΝΣΗ E-mail: documentation@geotee.gr  

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: Σωτήρης Αθανασιάς 

 Αρ. Πρωτ.: 2993 
 
 
ΠΡΟΣ 
Το Υπουργείο Περιβάλλοντος & 
Ενέργειας 
Γραφείο Υπουργού 
κ. Σταύρου Παπασταύρου 
Email: secmin@ypen.gr 
 

Κοινοποίηση 
κ.κ. Βουλευτές του Ελληνικού 
Κοινοβουλίου 
(μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου) 

 
 
ΘΕΜΑ: «Απόψεις ΓΕΩΤ.Ε.Ε. επί του Σ/Ν για 

τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας» 

 

 

 

 

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, 

με ιδιαίτερο προβληματισμό και απογοήτευση διαπιστώσαμε ότι, κατά τη συζήτηση στη 

Διαρκή Επιτροπή Παραγωγής & Εμπορίου της Βουλής των Ελλήνων του Σχεδίου Νόμου του 

Υπουργείου σας με τίτλο «Εκσυγχρονισμός της νομοθεσίας για τη χρήση και την παραγωγή 

ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές - Ενσωμάτωση Οδηγίας (ΕΕ) 2023/2413, Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1405 και μερική ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2024/1788 - Ρυθμίσεις για την αγορά 

ενέργειας - Πολεοδομικές ρυθμίσεις - Διατάξεις περιβαλλοντικής και δασικής προστασίας - 

Ρυθμίσεις για την οργάνωση και την επαρκή στελέχωση του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας και λοιπών φορέων εποπτείας του», δεν κλήθηκε να καταθέσει τις απόψεις του το 

Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΓΕΩΤ.Ε.Ε.).  

Επισημαίνουμε ότι το ΓΕΩΤ.Ε.Ε. αποτελεί τον θεσμοθετημένο σύμβουλο της πολιτείας 

σε θέματα ανάπτυξης του πρωτογενή τομέα παραγωγής της χώρας, προστασίας του 

περιβάλλοντος και αειφορικής διαχείρισης των φυσικών μας πόρων. Γι’ αυτό πιστεύουμε ότι η 

συμμετοχή μας στην εν λόγω συζήτηση, πέρα από επιβεβλημένη, θα είχε να προσφέρει πολλά 

στην σφαιρικότερη προσέγγιση του αντικειμένου του Σχεδίου Νόμου, αλλά και στην 

πληρέστερη σχετική ενημέρωση των μελών της Εθνικής Αντιπροσωπείας. 

Εντούτοις, παρά την παραπάνω αβλεψία, θεωρούμε υποχρέωσή μας, στο πλαίσιο 

εκπλήρωσης του θεσμικού μας ρόλου, να σας καταθέσουμε τις παρατηρήσεις και προτάσεις 

μας επί του ως άνω Σχεδίου Νόμου, δεδομένου ότι σ’ αυτό περιλαμβάνονται διατάξεις που 

ενδιαφέρουν άμεσα το Επιμελητήριο και τους Γεωτεχνικούς – μέλη του. 

Κατ’ αρχάς, επισημαίνουμε ότι η διαδικασία της διαβούλευσης δεν υπήρξε επαρκής σε 

σχέση με την έκταση, τη βαρύτητα και την πολυπλοκότητα του νομοθετήματος. Ο 

περιορισμένος χρόνος δημόσιας έκθεσης, σε συνδυασμό με το γεγονός ότι η διαβούλευση 

εξελίχθηκε εντός της πασχαλινής περιόδου, περιόρισε ουσιωδώς τη δυνατότητα πλήρους και 

ουσιαστικής συμμετοχής των επιστημονικών φορέων, των κοινωνικών εταίρων και των 

πολιτών. Για ένα πολυθεματικό σχέδιο νόμου, το οποίο μεταβάλλει κρίσιμες πλευρές της 
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ενεργειακής, περιβαλλοντικής και δασικής νομοθεσίας, η διαβούλευση όφειλε να είναι 

ουσιαστικότερη, χρονικά επαρκέστερη και θεσμικά πιο ολοκληρωμένη. 

Από τη μελέτη του σχεδίου νόμου, της Ανάλυσης Συνεπειών Ρύθμισης και των 

παρεμβάσεων που κατατέθηκαν, προκύπτει ότι η βασική κατεύθυνση των ρυθμίσεων είναι η 

επιτάχυνση διαδικασιών, η διευκόλυνση επενδυτικών και διοικητικών χειρισμών και η εκ των 

υστέρων αντιμετώπιση εκκρεμοτήτων. Η επιλογή αυτή, όμως, σε σειρά κρίσιμων σημείων, δεν 

συνοδεύεται από αντίστοιχη ενίσχυση των θεσμικών εγγυήσεων προστασίας του φυσικού 

περιβάλλοντος, ούτε από επαρκή τεκμηρίωση ότι διασφαλίζεται η αναγκαία ισορροπία μεταξύ 

ενεργειακής μετάβασης και περιβαλλοντικής προστασίας. 

Ιδιαίτερο προβληματισμό προκαλούν οι ρυθμίσεις για τις ΑΠΕ, ιδίως εκείνες που εισάγουν 

ειδικά καθεστώτα επιτάχυνσης και συμπίεση σταδίων περιβαλλοντικού ελέγχου. Η πράσινη 

μετάβαση αποτελεί αδιαμφισβήτητη εθνική και ευρωπαϊκή προτεραιότητα. Δεν μπορεί, όμως, 

να προωθείται με τρόπο που να δημιουργεί την εντύπωση υποχώρησης των ουσιαστικών 

εγγυήσεων πρόληψης, χωροταξικής ορθολογικότητας και επιστημονικής αξιολόγησης. Σε μια 

χώρα όπου παραμένουν σοβαρά ζητήματα ως προς τη χωροθέτηση έργων, την αποτίμηση 

σωρευτικών επιπτώσεων και τη συμβατότητα διαφορετικών χρήσεων γης, η επιτάχυνση δεν 

μπορεί να αντιμετωπίζεται ως αυτοσκοπός. Αντιθέτως, απαιτείται ισχυρότερο πλαίσιο 

σχεδιασμού, σαφέστερη ιεράρχηση του χώρου και ουσιαστικότερη τεκμηρίωση της 

περιβαλλοντικής φέρουσας ικανότητας των περιοχών υποδοχής. 

Εξίσου σοβαρές επιφυλάξεις γεννούν οι ρυθμίσεις που επηρεάζουν το καθεστώς 

προστασίας περιοχών του δικτύου Natura 2000. Η προοπτική διεύρυνσης επεμβάσεων ή 

πολεοδομικών προσαρμογών εντός ζωνών προστασίας δεν μπορεί να θεωρηθεί θεσμικά 

ασφαλής όταν δεν έχει προηγηθεί πλήρης και ειδική εκτίμηση των περιβαλλοντικών συνεπειών 

τους. Η επίκληση συμβατότητας με μελέτες που δεν έχουν εξετάσει με την απαιτούμενη 

πληρότητα χωρικά και πολεοδομικά ζητήματα δεν αρκεί για να αρθούν οι εύλογες επιφυλάξεις. 

Το ΓΕΩΤ.Ε.Ε. θεωρεί ότι στις προστατευόμενες περιοχές απαιτείται σαφής ιεράρχηση χρήσεων, 

αυστηρότερη προσέγγιση στις ζώνες υψηλής προστασίας και αποφυγή ρυθμίσεων που, άμεσα 

ή έμμεσα, μπορούν να λειτουργήσουν ως μοχλός σταδιακής αποδυνάμωσης του 

προστατευτικού πλαισίου. Η προστασία της φύσης δεν μπορεί να τελεί υπό διαρκή 

διαπραγμάτευση έναντι πιέσεων τακτοποίησης ή επέκτασης χρήσεων. 

Στο σκέλος των δασικών ρυθμίσεων, οι επιφυλάξεις είναι επίσης έντονες. Οι προβλέψεις 

που παρατείνουν προθεσμίες για εγκαταστάσεις και δραστηριότητες σε εκτάσεις που υπάγονται 

στη δασική νομοθεσία, καθώς και οι ρυθμίσεις που διευκολύνουν συναλλαγές πριν από την 

οριστική αποσαφήνιση του δασικού καθεστώτος, δεν ενισχύουν ούτε τη βεβαιότητα δικαίου 

ούτε την κανονιστική αξιοπιστία της δασικής νομοθεσίας. Αντιθέτως, ενισχύουν την αίσθηση 

ότι σοβαρές παραβάσεις και χρόνιες εκκρεμότητες αντιμετωπίζονται, για μία ακόμη φορά, με 

παρατάσεις, εξαιρέσεις και εκ των υστέρων θεραπείες. Ιδίως όταν η παράταση συνδυάζεται με 

αναστολή ή ανάκληση διοικητικών πράξεων προστασίας, δημιουργείται η εικόνα ότι η 

παρανομία μετατρέπεται σε διαχειρίσιμη εκκρεμότητα έως ότου καταστεί δυνατό να 

νομιμοποιηθεί. Μια τέτοια προσέγγιση αποδυναμώνει το κύρος του δασικού δικαίου και 

εκπέμπει λανθασμένο μήνυμα ως προς τη συνέπεια της Πολιτείας στην εφαρμογή των κανόνων 

προστασίας. 

Σε ό,τι αφορά τη λειτουργική κατάσταση των Δασικών Υπηρεσιών, καθίσταται αναγκαίο 

να επισημανθεί ότι η ομαλή και αποτελεσματική άσκηση των αρμοδιοτήτων τους συνδέεται 

άμεσα με την άμεση αποκατάσταση της διοικητικής και οργανωτικής κανονικότητας. 
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Προϋπόθεση γι’ αυτό αποτελεί η ταχεία ολοκλήρωση του νέου οργανογράμματος, η πλήρης 

στελέχωση των υπηρεσιών με το αναγκαίο επιστημονικό, διοικητικό και οικονομικό προσωπικό, 

καθώς και η πρόβλεψη αντίστοιχων δομών διοικητικής και οικονομικής υποστήριξης στις 

Επιθεωρήσεις Εφαρμογής Δασικής Πολιτικής. Η ουσιαστική ενίσχυση της Δασικής Υπηρεσίας, 

με όλες τις απαιτούμενες ειδικότητες και με σταθερούς όρους υπηρεσιακής λειτουργίας, 

αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση για την αποτελεσματική εφαρμογή της δασικής και 

περιβαλλοντικής νομοθεσίας και για να μην αναπαράγονται διαρκώς φαινόμενα υπολειτουργίας 

και έκτακτων ρυθμίσεων. 

Συνολικά, το νομοσχέδιο δημιουργεί την εντύπωση ότι, όπου υπάρχουν αδειοδοτικές 

καθυστερήσεις, διοικητικές δυσχέρειες ή συγκρούσεις χρήσεων, η βασική νομοθετική 

απάντηση είναι η επιτάχυνση, η εξαίρεση, η παράταση και η διεύρυνση των επιτρεπτών 

επεμβάσεων, αντί της ενίσχυσης του σχεδιασμού, του επιστημονικού ελέγχου και των 

αρμόδιων δημόσιων υπηρεσιών. Η κατεύθυνση αυτή δεν διαμορφώνει σταθερή βάση για μια 

δίκαιη και βιώσιμη ενεργειακή μετάβαση. 

Για τους λόγους αυτούς, το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας θεωρεί ότι κατά την 

επικείμενη κοινοβουλευτική επεξεργασία του σχεδίου νόμου απαιτείται ουσιαστική 

επανεξέταση των κρίσιμων διατάξεων που αφορούν την επιτάχυνση έργων ΑΠΕ, την 

περιβαλλοντική αδειοδότηση, τις ρυθμίσεις για τις προστατευόμενες περιοχές και το σύνολο 

των δασικών παρεμβάσεων. Η ενεργειακή μετάβαση είναι αναγκαίος στόχος. Πρέπει, όμως, να 

υπηρετείται με όρους θεσμικής συνέπειας, ασφάλειας δικαίου και ουσιαστικής προστασίας του 

φυσικού περιβάλλοντος, το οποίο αποτελεί συνταγματική και εθνική υποχρέωση.  

 

Με εκτίμηση, 
Ο Πρόεδρος του Δ.Σ. του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. 

 
 
 

Μενέλαος Δ. Γαρδικιώτης 
 
 
 
 
 
 

 

       ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ 
Άρτεμις Μπαρουκτσή 

Προϊσταμένη του Τμήματος Διοικητικής 
Υποστήριξης, Προσωπικού & 

Γεωτεχνικών Μητρώων ΓΕΩΤ.Ε.Ε. 
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